

在庭审中人民陪审员可行使哪些权利?



南海普法·伴您同行

以案说法

人民陪审员篇

■ 案例

盛某在工作时因琐事与邓某发生口角,一时冲动用刀捅伤邓某,造成邓某轻伤。事后盛某在亲属的陪同下前往公安局自首。本案经合议庭评议时听取了人民陪审员的意见和建议,审判委员会进行了讨论并做出判决。在庭审中,人民陪审员究竟可以行使哪些权利呢?

■ 部门说法

我国《人民陪审员法》于2018年4月27日公布并施行,依据《人民陪审

员法》第3条,人民陪审员依法享有参加审判活动、独立发表意见、获得履职保障等权利。人民陪审员应当忠实履行审判职责,保守审判秘密,注重司法礼仪,维护司法形象。

同时,该法第21、22和23条也对人民陪审员进行意见表达和行使表决权作了具体规定,包括:人民陪审员参加三人合议庭审判案件,对事实认定、法律适用,独立发表意见,行使表决权。人民陪审员参加七人合议庭审判案件,对事实认定,独立发表意见,并与法官共同表决;对法律适用,可以发表意见,但不参加表决。合议庭评议案件,实行少数服从多数的原则。人民陪审员同合议庭其他组成人员意见分歧的,应当将其意见写入笔录。合议庭组成人员意见有重大分歧的,人民陪审员或者法官可以要求合议庭将案件提请院长决定是否提交审判委员会讨论决定。

■ 法苑

让人民陪审员参审权名至实归

来自社会各阶层的人民陪审员参与审判案件,可以发挥具有丰富的社会阅历和了解社情民意的优势,有利于从公众常识、社会道德、公序良俗乃至专业知识等方面对案件进行分析判断。同时,人民陪审员也是司法调解的重要角色,有利于协助法官做好司法调解工作,说服当事人息诉服判,提高司法审判的社会效果和法律效果。

人民陪审员制度本质上是司法民主化的产物,是人民群众参与司法的一种重要司法制度。人民陪审员制度自2004年施行以来,对推进司法民主、促进司法公正、增强司法公信发挥了积极作用,但

实践中也存在“陪而不审、审而不议”等突出问题,人民陪审员曾经一度被认为是可有可无的“法庭稻草人”。2015年4月,中央深改组通过陪审员制度改革试点方案,此后,全国人大授权在10个省的50个法院开展了为期三年的试点,形成了许多可复制可推广的经验。

人民陪审员法规定,涉及群体利益、公共利益,人民群众广泛关注或者其他社会影响较大,案情复杂、需要由人民陪审员参加审判的第一审案件,由人民陪审员和法官组成合议庭进行。同时规定,可能判处十年以上有期徒刑、无期徒刑、死刑,社会影响重大的刑事案

件;公益诉讼案件;涉及征地拆迁、环境保护、食品药品安全,社会影响重大的案件;其他社会影响重大的案件,由法官和人民陪审员组成七人合议庭审判。这次人民陪审员法增设七人合议庭,以满足审理重大案件的需要。

在七人合议庭中,人民陪审员只参与审理事实认定问题,不审理法律适用问题。由三名法官、四名陪审员组成的七人合议庭是这次改革中的一个创新。组成这样一个合议庭审理案件更为慎重,更能发挥人民陪审员社会阅历比较丰富,对民情民意比较了解的优势,而且还能带来社会上的价值观、正义观。

信息推送

南海区于2018年11月1日至11月30日向社会公开选任人民陪审员627名,报名地点是佛山市南海区司法局和各镇街司法所。11月3日-7日,南海区普法办、南海区司法局将联合举办“强化人民陪审员制度 推进司法民主建设”主题学法大赛,参与答题有机会获得微信红包、电影票,选任信息和主题学法大赛详情可关注“南海普法”、“南海公共法律服务”微信公众号。



南海普法



南海公共法律服务

佛山市创业孵化示范基地开园

将服务创新创业群体和创新型、技术型初创团队,引领佛山尽快形成“1+5+N”孵化网络集群

10月9日-15日是2018年全国大众创业万众创新活动周,主题为“高水平双创,高质量发展”。为激发我市各类群体的创业创新热情,10月30日上午,创响佛山·创启未来——佛山市第四届双创周系列活动暨佛山市创业孵化示范基地开园仪式在佛山市禅城区智慧新城隆重举行。

广东省人力资源社会保障厅副厅长葛国兴等共200多人到场参与。

市创业孵化示范基地开园

现场首先播放了佛山双创宣传片,领导嘉宾和到场的创业者们通过观看短片,共同了解近年佛山双创的工作成效。随后,佛山市创业孵化示范基地正式开园。该基地是广东省第二批省级区域性(特色性)创业孵化基地,位于智慧新城核心园区T11栋,以服务初创者、初创企业和初创团队为基本定位,以高校大学生创业者、海外



佛山市创业孵化示范基地正式开园。

归国人员创业者、高层次人才创业者等创新创业群体和创新型、技术型初创团队为重点对象,结合佛山产业发展规划,重点孵化符合产业发展方向、创新引领能力强、带动就业效果好的创业项目,搭建起滚动利用、循环发展的创业孵化平台。

葛国兴在致辞中提到,佛山要以此为契机,充分发挥总部基地在众创孵化体系建设、科学功能布局、双创生态构筑、全球资源匹配、智慧管理平台

应用、引才引智体系等方面的示范引领和辐射带动作用,总结可以复制的经验和做法,引领佛山尽快形成“1+5+N”孵化网络集群,助力形成立足珠三角、放眼粤港澳大湾区的双创新格局。

发布三大产业赋能平台

现场还举行了佛山市“1+5+N”创业孵化基地群建设发布仪式、佛山市创业孵化基地联盟建设启动仪式以及佛山市

创业孵化示范基地与重点项目、投资机构、高校、协会等的签约仪式。

同时,产业赋能平台也在当天发布。据介绍,产业赋能平台是在政府提倡产业转型升级、新旧动能转换的时代背景下提出的新技术、新模式对传统产业的融通发展。佛山创业孵化示范基地通过龙头企业的引领,打造了三大产业赋能平台:空间新材料赋能平台、工业设计智造赋能平台、产业生态环保赋能平台。

重点为佛山引入创业带动就业明显的产业赋能型企业,推动整个产业的变革,通过自身技术创新和模式创新,为产业上下游提供差异化产品和服务,提升整个产业链的运作效能,从而更好地服务于佛山的产业转型升级和模式创新。

此外,现场还开展了佛山市第四届大众创业交流会,特邀广东省政协常委、经济委员会副主任,中山大学教授、博士生导师张建琦与现场的创业者分享创业创新知识干货,让大家获益匪浅。

据了解,本次活动由广东省人力资源和社会保障厅指导,佛山市人力资源和社会保障局主办,佛山市人力资源公共服务局、禅城区人力资源和社会保障局、顺德区民政和人力资源社会保障局、南海区人力资源和社会保障局、三水区人力资源和社会保障局、高明区人力资源和社会保障局承办。

撰文/摄影 刘浩华